

垣曲县

# 技术革新激活农业潜能 “一村一品”拓宽致富路径

□记者 刘凯华 文图

近年来，垣曲县立足生态优势，以党建引领为抓手，以科技赋能农业，探索出一条“绿色种植+多元发展”的乡村振兴新路子，让特色农产品成为农民增收致富的“金钥匙”。

在垣曲县皋落乡岭回村，农丰种植合作社负责人李满国正带领村民采收首批酵素西瓜。这些西瓜以天然植物发酵制成的酵素替代化肥，通过标准化管理，培育出圆润饱满、糖分充足的果实。“从甜瓜到花生，我们用酵素技术种植了多种作物，采摘期横跨6月至10月。”李满国介绍，虽然这种种植方法会增加人力成本，但种植出的水果品质有了很大提升，同时也赢得了市场青睐，线上订单不断增加，采摘游客络绎不绝。明年，合作社计划引进智能发酵设备，结合电商直播与乡村旅游，进一步拓宽增收渠道。

华峰乡黄河村则通过引进珍珠枣油桃8号，打造出早熟甜桃产业带。面对今年干旱天气，种植户张小山在村党支部支持下安装了先进的滴灌系统，首年挂果即获益。“这个品种三分枣香、七分桃甜，糖度达15度以上，市场回头率极高。”收购商刘双双对果实品质赞不绝口。目前，黄河村种植面积已突破100亩，村党支部副书记李二伟表示，他们将联合农技专家开展技术培训，力争明年亩均收益提升至3000元，让特色产业成为乡村振兴的“甜蜜引擎”。

皋落乡鼎诺种养专业合作社的“老式沙瓤”西红柿，同样迎来丰收季。在乡党委“党建+产业”模式推动下，合作社采用有机肥培育、粘虫板防虫等绿色技术，种植出皮薄肉厚、酸甜适口的沙瓤西红柿，日产量达1.5万公斤。“大学生主播团队通过短视频带货，让‘老式沙瓤’西红柿供不应求。”合作社负责人郭王俊说。乡党委干部包联小组定期指导生产，确



▲珍珠枣油桃丰收

保品质管控与可持续发展，使传统品种焕发新生机。

从酵素种植到特色林果，从技术革新到品牌打造，垣曲正以“一村一品”的

农业特色供给侧改革，激活无数山村农业潜能，让特色种植不仅成为农民增收的“钱袋子”，更成为展现垣曲农业现代化成果的“新名片”。



## 鹽街夜游

◀6月29日，市民、游客在中心城区鹽街往来穿梭，热闹非凡。

近年来，我市不断丰富夜间经济消费业态，将夜间美食、夜间娱乐、夜间购物等多个场景有机地结合起来，助力点燃城市“烟火气”，点亮城市“夜生活”。

记者 茹雅 摄

## 运城经济技术开发区消防救援大队 消防演练进医院 医患安全共守护

运城晚报讯 近日，运城经济技术开发区消防救援大队走进辖区空港医院，开展消防安全知识培训及应急演练（右图），筑牢生命安全“防火墙”。

演练中，该大队宣传人员组织全体参训人员集中观看了医院火灾警示教育片，并针对医院人员流动量大、病患多、疏散困难等特点，全面剖析了医院消防安全风险防控要点。同时，通过PPT讲解、提问引导的方式，围绕如何进行火灾隐患排查、如何做好自控自救、如何扑救初期火灾、火场如何正确疏散逃生等作了重点讲解，帮助医护人员明确发现火情、确认火情、火灾报警，以及启动预案、火灾扑救等处置流程和注意事项。

随后，该大队宣传人员组织医院职工进行了应急疏散逃生演练。随着警报响起，大家快速反应，捂住口鼻，沿着安全通道有序撤离至医院后院。



最后，工作人员又对医护人员进行了灭火器实操培训。工作人员细致讲解了灭火器、消火栓、逃生面罩的正确使用方法和注意事项，并组织参训人员逐一上场实操，让参训者学会规范使用灭火设备，真正做到全员操作、全员过关。

运城经济技术开发区消防救援大队相关负责人表示，通过此次消防

安全知识培训及演练，医护人员切实明确了各岗位消防安全职责，为保障医院安全稳定奠定了坚实基础。下一步，大队将继续对各重点行业部门开展消防安全培训，做细、做实、做好安全生产工作，提升辖区火灾防御综合能力，确保消防安全形势持续平稳。

（任翠柳）

## 夏县禹王镇 养老认证进家门 真情服务“零距离”

运城晚报讯 为确保基本养老保险待遇精准发放，夏县禹王镇劳保所联合统战办，凝聚志愿者力量，以多元服务模式，让养老认证工作既有“速度”更有“温度”。

为打通政策宣传“最后一公里”，禹王镇构建起线上线下立体宣传网络。线上，工作人员制作图文并茂的政策解读长图和短视频，详细讲解养老保险资格认证的办理流程及注意事项；线下，在全镇12个村委会门口设置集中宣传点，工作人员和统战志愿者现场发放宣传手册，用通俗易懂的语言为村民答疑解惑。

针对高龄、残疾、行动不便的特殊老年群体，网格员与统战志愿者组成18支“敲门服务队”，提供上门认证服务。

禹王镇还在各村便民服务中心，安排志愿者轮流值守，为操作不熟练的老人提供全程帮助。

截至目前，该镇已累计为辖区900余位老人完成现场认证。工作人员以“零距离”的贴心服务，赢得了群众的广泛赞誉。从街巷宣传到入户服务，从精心指导到暖心关怀，禹王镇用实际行动诠释着为民服务的初心。（任红星 赵迪）

## 新绛银龄服务队 开展“三下乡”活动

运城晚报讯 近日，新绛县委老干部局、老年大学党支部，组织百余名离退休干部组成银龄服务队，开展进社区、到农村、入学校“三下乡”活动，为当地群众讲传统、送健康、送教育。

银龄服务队每到一地，首先由来自新绛县的离退休老党员、老干部登台演讲，演讲内容丰富多元，既有战争年代新绛妇救会主任白小女英勇就义的英雄事迹，又有新绛革命根据地宋村党组织的发展历程。接着，由名老中医为群众把脉、诊疗。同时，还把准备的衣服等，发放给群众。

这一系列活动，既为当地群众献上一场文化盛宴，又送去了党的温暖。一名居民说：“感谢银龄服务队为我们带来的革命传统教育，通过学习，我们对党更加热爱了。”

（梁冬 卫世新）